

走在古今丝路上的中阿交流

本报记者 刘少华



文明交流互鉴⑥

2000多年，这是衡量中阿文明交流互鉴的时间维度。从古丝绸之路上的驼铃声声，到如今天涯若比邻的信息沟通，中国与阿拉伯世界这两大古老文明的交流互鉴，注定精彩不凡。

■ 从未抛弃的友谊

在中国的历史进程中，汉唐盛世熠熠闪光，阿拉伯世界从未缺席这样的盛宴。

汉代，张骞出使西域，甘英到达条支；唐代，大食遣使达长安。中阿文明的交流不只开始早，还从一开始就打下了良好基础。

正是在唐代，公元7世纪，伊斯兰教传入中国。此后，中阿之间的文明对话有了更多共同语言，中阿文明不仅在物质上彼此丰富，在交流上更加直接和具体，在思想和精神上互相分享。其中最典型的例子，当属明清持续多年的“以儒诠经”，通过吸收、改造儒家传统中的思想，来阐释伊斯兰教的内涵，堪称规模可观的文化交流与文明对话。

在古代，阿拉伯教士就已经与中国朝觐者有着良好的宗教往来，中阿学术往来和商贸往来也非常兴盛。

近现代以来，在反帝反殖的斗争中，中阿持之以恒地相互支持与声援，增进了双方历久弥坚的深厚情谊。新中国成立和阿拉伯国家相继独立，开创了中阿友好交往的新纪元。1956年至1990年，中国同全部22个阿拉伯国家建立了外交关系。



图为2015年2月12日，中国中交集团沙特公司的中外员工在沙特吉达市防洪渠项目指挥部门前交谈。新华社记者 王波摄

■ 逐渐升温的往来

今年1月，国家主席习近平先后访问沙特阿拉伯、埃及，推动中国与阿拉伯世界的文化交流与经贸往来继续升温。

在沙特阿拉伯，习近平与萨勒曼国王共同见证了双方在能源、通信、环境、文化、航天、科技等领域双边合作文件的签署，并建立全面战略合作伙伴关系；在埃及，习近平与塞西总统共同见证了双方在电力、基础设施建设、经贸、能源、金融、航空航天、文化、新闻、科技、气候变化等领域多项双边合作文件的签署，并共同为中东伊士经经贸合作区二期揭牌。

中国提出的中阿共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路，也得

到了阿拉伯国家的积极响应。在习近平出访期间，中国与上述国家均签订了共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录。他说，要推动大家一起加入“一带一路”朋友圈。

在中阿之间，以能源合作为主轴，以基础设施建设、贸易和投资便利化为两翼，以核能、航天卫星、新能源三大高新领域为突破口的“1+2+3”合作格局已经基本形成。

■ 广阔合作的前景

近些年来，中阿之间在政治、经贸、文化等方面建立了多渠道、多层次的合作机制。

2001年，中国阿拉伯友好协会成立，针对阿拉伯国家开展民间友好工作。2004年，中阿合作论坛成立，以新的双边合作机制，发展成为

涵盖众多领域、建有10余项机制的集体合作平台。2006年，首届阿拉伯艺术节举行，此后，中国与阿拉伯国家之间轮流举办阿拉伯艺术节和中国艺术节，成为中阿合作论坛之下中阿文化交流、文明对话的重要机制。2014年，在中阿合作论坛成立10周年之际，习近平在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上发表重要讲话，宣布2014年和2015年为中阿友好年，并倡导中阿共建“一带一路”。

今年1月，中国对阿拉伯国家首份政策文件公布，在回顾和总结中阿关系发展经验的基础上，阐述发展中阿关系指导原则，规划中阿互利合作蓝图。

如今，阿拉伯国家已成为中国第一大原油供应方和第七大贸易伙伴。对于中国和阿拉伯国家而言，无论在能源合作、基础设施建设、贸易投资便利化，还是加强产能合作方面，都有着广阔的合作前景。

结束语

今年8月9日起，本报推出“文明交流互鉴”系列报道，先后刊发《交流架起中美友谊桥梁》《文化交流让中俄友好根深叶茂》《历史与现实映照的中欧交流》《美美与共的中拉文明》《“真、实、亲、诚”的中非交往》等5篇报道。今天推出该系列报道最后一篇，至此，“文明交流互鉴”系列报道刊发完毕。

2016“中国杰出质量人”奖揭晓

本报北京12月14日电（记者卢泽华）由中国质量协会、中华全国总工会联合主办的2016年“中国杰出质量人”颁奖典礼今天在此间举行。中铁大桥局集团公司总经理胡汉舟等10位质量领域的杰出人物荣膺2016年“中国杰出质量人”（全国质量个人奖）。

据悉，创立于2005年的“中国杰出质量人”奖旨在表彰为中国质量事业做出突出贡献的杰出人物，推动各行业夯实质量管理基础。活动开展11年来，为提升企业总体质量管理水平、深化实施质量强国战略发挥了作用。

山东公布15项关键核心技术

本报济南12月14日电（记者潘俊强）山东日前公布确定“高铁转向架关键技术专利群”“马铃薯新品种知识产权”等15项关键技术专利群为首批关键核心技术知识产权，这其中大部分关键技术打破了国外技术垄断或本行业的技术瓶颈，部分项目还成为了国家及行业标准。

据介绍，山东着重培育重点领域100项具有较强国际竞争力、能引领产业发展的核心知识产权，并给予每项最高100万元的保护转化扶持资金，用于促进知识产权保护与转化，提升核心竞争力。同时，山东还以政府购买服务的方式，为纳入项目库的知识产权项目购买专利执行险和专利质押险等专利保险。

第100万台国产宝马发动机下线



12月14日，沈阳华晨宝马汽车有限公司在新发发动机工厂举行华晨宝马第一百万台发动机下线仪式。今年1月，华晨宝马新发发动机工厂正式投入运营，五大核心部件均实现国产。新华社记者 杨青摄

第三届中国杂技艺术节开幕



12月14日，第三届中国杂技艺术节在河南洛阳开幕，20个杂技院团的24个精品节目和10台优秀杂技晚会、剧目将呈现给观众。本届艺术节由中国文学艺术界联合会、中国杂技家协会、中共河南省委宣传部和洛阳市政府主办。图为中国杂技团演员在开幕式晚会上表演。新华社记者 才扬摄

海关联合多地警方 打掉11个走私大米团伙

本报北京12月14日电（记者任涛）来自海关总署的消息说，多地海关缉私局今天会同地方警方联合打击大米走私，捣毁涉嫌走私大米团伙11个，初估涉案走私大米约9万吨，案值约4.3亿元。今年至今，中国海关共侦办粮食走私案60起，查证走私粮食31.45万吨。

通报显示，今天凌晨6时，海关总署缉私局统一指挥，广东分署缉私局和武汉、长沙、广州、黄埔、江门、南宁、成都、贵阳、昆明海关缉私局出警330人，会同地方警方，同时在湖北、湖南、广东、广西、四川、贵州、云南等地查缉抓捕，成功抓获犯罪嫌疑人31名，现场查扣涉嫌走私大米1200余吨以及证据材料一批，一举捣毁涉嫌走私大米团伙11个，彻底斩断了包括走私入境、仓储、改换包装、运输和批发销售等环节的走私链条。经查，上述走私团伙在缅甸、越南采购大米并从广西、云南边境非设关地偷运走私入境，然后改换国内包装，通过铁路、公路运输等方式，运往上述地区销售牟利。

中国西班牙警方联手 打击跨境电信诈骗犯罪

本报北京12月14日电（记者张洋）记者从公安部获悉，北京时间12月13日14时许，中国公安部联合西班牙国家警察总局，在西班牙境内多个城市开展打击电信网络诈骗犯罪集中行动，成功捣毁10余个诈骗窝点，抓获一批电信网络诈骗犯罪嫌疑人。

据介绍，近段时间以来，一些电信网络诈骗犯罪团伙在西班牙境内设立犯罪窝点，通过电信网络，冒充我公检法等执法机关工作人员，疯狂对大陆地区多个省区市民实施诈骗。

对此，公安部自今年7月以来，多次派出工作组赴西班牙，与西班牙警方开展联合调查。在中国驻西班牙使馆和西班牙警方的全力协助下，两国警方于13日开展联合收网行动，一举将上述犯罪团伙彻底摧毁。

下一步，中国公安机关将与西班牙执法部门密切合作，确保犯罪嫌疑人受到依法惩处。

本报上海12月14日电（记者曹玲娟）

语言文字规范类刊物《咬文嚼字》杂志社今天在沪发布“2016年十大流行语”。洪荒之力、吃瓜群众、工匠精神、小目标、一言不合就XX、友谊的小船说翻就翻、供给侧、葛优躺、套路、蓝瘦香菇等流行语入选。

“《咬文嚼字》评选流行语的标准始终如一，就是流行、创新、文明。”《咬文嚼字》执行主编黄安靖分析，近年来，年度十大流行语的网络特色日趋明显，今年除供给侧、工匠精神外，其他8条均来自于网络或由网络赋予了新的涵义，成为历年评选中最多。“网络已经影响到语言生活的方方面面，我们从中甚至能发现语言文字正在从精英创造时代进入大众智慧时代。”

如排名第一的流行语洪荒之力。“洪

网络论坛中的网民。

“工匠精神”本指手工艺人对产品精雕细琢、追求极致的理念。2016年3月5日，李克强总理在《政府工作报告》中说，鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产，培育精益求精的“工匠精神”。“工匠精神”一词迅速流行开来，成为制造行业的热词。随后，不仅制造行业，各行各业都提倡“工匠精神”。于是，使用范围扩展，任何行业、任何人“精益求精，力求完美”的精神，都可称“工匠精神”。

现在流行的“小目标”出自万达集团董事长王健林之口。他在接受采访时谈到“很多年轻人想当首富”的话题时表示：“想做世界首富，这个奋斗的方向是对的，但是最好先定一个能达到的小目标，比如我先挣它

一个词，记录一个时代

2016十大流行语出炉

供给侧 小目标 洪荒之力 吃瓜群众
工匠精神 友谊的小船，说翻就翻
葛优躺 套路 一言不合就XX 蓝瘦，香菇

荒”本指混沌、蒙昧的状态，借指远古时代。“洪荒之力”即指如天地初开之时足以毁灭世界的自然之力。在2015年热播的仙侠剧《花千骨》中“洪荒之力”频频出现。在今年里约奥运会上，中国选手傅园慧晋级女子100米仰泳决赛后接受媒体采访时说：“我已经用了洪荒之力啦。”“洪荒之力”一夜走红，多用来形容超乎想象的巨大能量。

排名第二的吃瓜群众。现实生活中，人们常一边吃着瓜子，一边听人闲聊。在网络论坛中，人们发帖讨论问题，后面往往有一堆人排队跟帖。如果只看热闹，不发言，便称“吃瓜子”。为了加快输入速度，“吃瓜子”被简称为“吃瓜”。不发言只围观的普通网民，则被称为“吃瓜群众”。现在使用范围扩大，凡是对某议题不了解或有意保持沉默的围观者都可称“吃瓜群众”，不限于

1个亿。”就“世界首富”这个“大目标”来说，“1个亿”确实是一个“小目标”；但对普通人来说，“1个亿”几乎是遥不可及的“天文数字”，于是网友纷纷吐槽。“小目标”迅速在网上走红，其意思正好与本义相反，指的是普通人难以达到的“大目标”，多含讥讽和自嘲的意味。

一个词，记录的是一个时代，十大流行语，或许正是即将过去的2016年的一个时代缩影。“流行语中有时代烙印，是历史留下的脚印。”《咬文嚼字》名誉主编郝铭鉴表示，流行语是社会发展的显示屏、生活时尚的风向标、民众心态的晴雨表。“现在的流行语，游戏成分很重，这和整个社会的文化氛围有关系。现在很多流行语是一种语言游戏，让社会情绪得到宣泄。而有语言智慧的流行语，一定会更有生命力。”